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1. Кратко об истории генеалогии

Бытие: «Родословная – перечень поколений одного рода, содержащий указания на происхождение и степени родства».

Близкое понятие «генеалогия» (греч. genealogia – родословная) определяется в этом словаре не только как «происхождение, история рода; родословная», но и как «раздел исторической науки, изучающий происхождение и родственные связи отдельных родов». 

Библия рассказывает о происхождении и родстве всех многочисленных народов, населяющих Землю. У древних генеалогия состояла обыкновенно лишь в перечислении отцов – от предка до того лица, для которого выводилось родословие; крайне редко к именам отцов присоединяли имена их жен и еще некоторые краткие сведения. Расцвет генеалогии во многих странах Европы совпадает с развитием феодализма. Когда в обществе появляется собственность и обсуждаются права ее наследования, особенно важно знание степени родства. В Европе образовывались рыцарские ордена, и от вступающего в них требовались доказательства дворянского происхождения предков на два, три, а то и четыре поколения назад. Издавна повелось: чтобы преумножить владения, лучше родниться с зажиточной семьей. Расслоение общества приводит к появлению замкнутых групп (сословий), каждая из которых имеет свои особые права, обязанности, привилегии. Такая обособленность заставляет фиксировать степень родства внутри каждой семьи (чтобы не затесался чужак) и между различными семьями. В Англии и Франции в XVI веке появляются государственные чиновники, отвечавшие за правильность составления родословий. 

В России родословные росписи появляются в конце XV века. Образование единого Русского государства требует юридического закрепления отношений между родами правящего класса. В сороковые годы XVI века появляются первые Родословные книги, составленные в Разрядном приказе, ведавшем назначениями на военную службу. При Петре I была создана Герольдмейстерская контора. Меняя названия, она просуществовала при Сенате до 1917 года. Именно там официально утверждалось происхождение семей, составлялись генеалогические документы, которые начинали высоко цениться в обществе. 

Из этих замечаний следует, что генеалогия выполняла вполне конкретную задачу, т. е. была наукой прикладной. Люди из определенных слоев общества занимались составлением родословных не из любопытства, а исходя из насущной потребности. Многие генеалоги были, однако, вовлечены в грубые, часто умышленные ошибки из-за желания разных лиц считаться потомками знаменитых и знатных предков. 
Родословия, особенно в конце ХVIII и в начале ХIX столетий, часто составлялись без всяких документальных данных, на основании спорных или ложных сведений. В то же время генеалогию стали использовать для деления людей на чистых и нечистых. Люди делились на сословия, кланы, и, таким образом, сеялась вражда и ненависть между людьми – созданиями Божьими.
Генеалогия - это историческая область знаний, изучающая взаимосвязи семей и родов, биографии отдельных представителей рода, происхождение имен и фамилий людей. На основе собранных сведений составляются генеалогическое древо и поколенные росписи.
Соответственно генеалогия даёт понять, кто кому и каким родственником является, кто предки каждого конкретного человека.

Спутница истории - генеалогия, по праву, считается одной из ключевых дисциплин, влияющих на общество и общественную жизнь. Знать свое генеалогическое древо всегда считалось необходимым для развития, ведь человек без прошлого не имеет будущего. Генеалогическое древо издревле составлялось самыми старшими в роду людьми, а потом передавалось из поколения в поколение. Генеалогическое дерево являлось и является одной из самых ценных семейных реликвий в семье - ничто не может быть ценнее памяти о своем роде, о тех, от кого мы произошли. 

2. Для чего нужна и чем важна Родословная в семье?

Причины, по которым мы составляем свою Родословную:

1. Мы узнаём много нового о себе и своих близких. 

2. Мы хотим оставить свой след в истории (оставить память о себе потомкам). 

3. У нас есть постоянные поводы для общения всей семьи. 

Слово «родословная» у нас чаще всего ассоциируется с предками. Возникает некое чувство вины, что так и не доходят руки записать сведения о них от тех, кто еще что-то помнит. А если эти сведения и записаны, то до сих пор они так и не обработаны и не разобраны. При этом предполагается, что родословная пишется для потомков, чуть ли не в назидание. 

Нас бросает от предков к потомкам, хотя известно, что жить надо здесь и сейчас. Поэтому на самом деле родословную мы пишем в первую очередь для себя: чтоб жить в дружеском общении с живущими сейчас родственниками, и чтобы в семье, в роду была воспитана культура родословия. 
3. Составные части Родословной

По системе Юрия Фёдоровича Миронова Родословная состоит из 5 основных частей. 

1. Родословная книга (альбом) из главных листов. На каждого человека главный лист, в котором поколений столько, сколько он нашёл.  

2. Схема родственных связей – «Родовое (генеалогическое) древо» и схема связей между родами – «Родовая роща». 

3. Календарь памятных дат по месяцам. В нем даты: дней рождения, крестин,  свадебных торжеств, смерти, указание кто, где похоронен. Относительно календаря мы поздравляем, поминаем, ставим свечки и т.п.

4. Поколенная роспись – краткое жизнеописание всех членов рода: где родился, в котором часу, особенности (например, в рубашке), образование, профессиональная деятельность, хобби, обстоятельства смерти, адрес могилки. Роспись одного человека – это еще ничто, а тридцати – это уже визитная карточка рода. 

5. Родовой ларец или Сундук, где все это хранится вместе с предметами и документами, иллюстрирующими жизнь этих людей. Ордена, медали, свидетельства об образовании, письма, видеоматериалы, фотографии... Все это составляет родовой ларец.

4. Кто составляет и ведёт Родословную в семье?

Родословными описаниями и составлением Генеалогического древа издревле занимались самые старшие в роду люди. Собранные ими документы передавалось из поколения в поколение.

В XX веке человечество пережило две мировые войны, множество локальных конфликтов, распалась великая держава СССР - многие потеряли родственные связи, погибли те, кто хранил тайны семейного происхождения. Но Генеалогическое древо можно восстановить, изучая историю, исследуя исторические архивы и путешествуя по стране или за рубежом. 

Сегодня составлять и вести Родословную в семье может кто угодно. Главное, чтобы этот человек чувствовал в этом необходимость и ответственность. 

5. Два этапа в процессе составления Родословной

Процесс составления Родословной состоит из двух этапов или частей. 

Первая часть – это описание живущих сейчас родственников. 

Вторая часть – поиск сведений о предках в архивах и библиотеках. Это дело требует специальных знаний. Но, если с поиском сведений в архивах можно не торопиться, то общение с живущими сейчас родственниками не терпит отлагательства – все люди смертны. Да и то сказать, в архивах вы получите весьма скупые сведения, а рассказ живущего сейчас, престарелого родственника, может быть целой поэмой. 

Итак, рекомендуем начать Родословную с себя лично! То есть самостоятельно собирать и систематизировать сведения о себе и о ныне живущих родственниках.  

Как и где вести поиски сведений о своих предках? 

Первый этап поиска

Для начала поисков самое главное, что необходимо сделать самостоятельно, это собрать всю возможную информацию о предках от своих родственников. 

Обозначьте себя как ответственного составителя Родословной. Всех других родных попробуйте «заразить» желанием собирательства сведений для составления Родословной. Предложите им известные вам сведения о родственниках и предках. Попросите дополнить эти данные Родословной. Так у вас появятся помощники, единомышленники, и дело пойдет интереснее. 

Проведите опрос не только близких, но и дальних родственников. Съездите к двоюродной тётке в деревню и напишите письмо троюродному дедушке. Кто-то из них может знать Родословную рода глубже и шире, чем те, кто находится с вами рядом. От родных необходимо почерпнуть максимум сведений. 

Кроме того, если ваша фамилия довольно оригинальна, то попытайтесь найти однофамильцев - наверняка они ваши дальние родственники. 

Сведения, которые вы можете собрать у живущих сейчас родственников, будут бесценными уже через 10-30 лет! Эти сведения в архивах не хранят! 

В процессе составления Родословной раз в год обменивайтесь с родственниками полученной неизвестной на ваш взгляд информацией для пополнения Главных листов Родословной. Должен идти взаимный обмен сведениями о предках, найденными, например, в архивах. 

Мы живем в быстро меняющееся время. Надо запечатлеть по горячим следам события, в которых участвуете вы и ваши родственники. Через 15–20 лет будет интересно читать, как мы жили и почему именно так, а не по-другому живем теперь. И если при обмене Главными листами со своими родственниками мы будем в них писать наше мнение и мысли о текущем времени, то кто-то потом об этом узнает.

Все сведения не запоминайте, а записывайте. Заведите специальную папку для фотографий, записок и документов, приобретите диктофон. Полученную информацию тщательно проверяйте, ведь, как известно, некоторые люди, особенно пожилые, любят слегка приукрасить или спутать какие-либо события. В информации о предках, важна каждая мелочь. Собрав эту информацию, и получив представление о том кто, где и когда жил уже можно приступать к изысканиям.

 Второй этап поиска

Сведения о предках находят в архивах, библиотеках и базах данных. Для проверки полученной информации и дальнейших поисков отправляйтесь в архив. Там сведения придётся собирать буквально по крупицам из разных источников и займёт это достаточно много времени. По крайней мере, двумя неделями вы уж точно не ограничитесь. 

Именно в архиве хранятся специальные метрические книги, в которые раньше священники в церкви записывали все значимые события - рождение, бракосочетания, смерть. После революции эти книги были переданы в ЗАГСы, а оттуда поступили в архивы. Если ваш предок был священником, то информацию следует искать в клировых книгах, если военный - ступайте в архив Министерства обороны. 

Собрав всевозможный материал, потрудитесь оформить его как следует. Можно составить генеалогическое древо, оформив его графически или же составить толкование своей фамилии, оформив текст истории фамилии виде древнего свитка, к примеру. 

Поверьте, ваши потомки будут вам весьма благодарны за проделанную работу. 

Кому ещё задать вопрос и получить на него ответ? 

Вы можете: 

а) обратиться в Русское генеалогическое общество, которое расположено в Российской национальной библиотеке (ул. Садовая, д. 18). Если этот поиск представляет исторический интерес, вам, возможно, помогут. Обращаю ваше внимание, что в Общество объединились ученые историки для решения своих научных задач, а не для оказания каких-либо услуг населению; 

б) найти услугу через телефонную справочную службу или Интернет. 

в) самостоятельно вести поиск в тех архивах, домовых и церковных книгах, в которых могут храниться документы о ваших родственниках; 

г) воспользоваться в Центре «Семейная родословная» услугой по поиску сведений о предках, живших до революции. 

6. Метод составления Родословной книги

Метод составления Родословной прост, доступен и интересен для любого человека - от школьника до пенсионера, от студента до президента. Главный девиз - «Начни родословную с себя». Суть же метода состоит в том, что на каждого члена семьи составляется и заполняется «Главный лист», где содержатся сведения о нем самом, его родителях и детях, то есть трех поколениях семьи. Так, переходя от «листа» к «листу», формируется семейное «Генеалогическое древо».

Современная методика для составления родословной. Личные Главные листы для обмена с родственниками. Самое основное в создании Родословной книги по методу Юрия Миронова, это объединение, сплочение через Родословие семьи. Для этого каждый член рода делает свой персональный Главный лист и обменивается им с сородичами. Идея состоит в том, что на каждого из своих родственников, и самое главное на себя заводится отдельный лист. Такой лист называется «Главный лист родственника» (или просто «Главный лист»). Когда вся семья обменяется своими персональными Главными листами, то у каждого получится своя Родословная книга, в которой будут все ныне живущие родственники, и в которую в дальнейшем добавится информация о предыудущих поколениях.

	
	




	Образцы лицевой стороны Главного листа


1. На лист заносится информация о самом обладателе этого Главного листа, и о трёх поколениях его близких родственников.

2. Своё поколение. В средней части листа размещаются сведения о тех близких родственниках обладателя листа, которые составляют с ним одно поколение. 

3. Старшее поколение. Его составляют родители обладателя листа. Сведения о них размещаются в верхней части листа. 

4. Младшее поколение. Этим поколением являются дети обладателя Главного листа, и информация о них заносится в нижние поля листа. 

5. На обратной стороне листа записывается биография обладателя Главного листа, значение его имени, фамилии. По желанию можно сделать коллаж из фотографий, на которых можно проследить жизненный путь человека.

	


	



	Образцы оборотной стороны Главного листа


В итоге заведя на каждого своего родственника Главный лист, Вы охватите всех своих родных, не пропустив при этом ни прадедушек, ни прапрабабушек, ни тёток, ни племянниц, ни двоюродных братьев, ни троюродных сестёр. То есть абсолютно все члены рода, семьи будут включены в Родословную книгу, только бы память и людей и архивы сохранили всё Вам интересное.

Путь к созданию Родословной книги семьи, таким образом, начинается с создания и заполнения информацией Главных листов на каждого члена семьи. 

Созданные листы очень просто и удобно раскладываются по родам, поколениям, семьям. Главные листы складываются в Родословную книгу.

Родословная книга пишется на века! Поэтому она должна выглядеть достойно.

	   

  

 


	
	


Различные виды родословных книг

7. Что такое Генеалогическое или Родословное древо, и как его создать?

Для наглядного представления схемы родственных связей мы создаём Генеалогическое древо.
Генеалогическое (родословное) древо – представление родственных связей в виде схемы, напоминающей дерево, ветвями и листьями которого является семья. Началом, корнем этого дерева является родоначальник, а расходящиеся линии его потомков представлены в виде ветвей, листьями которых являются его потомки. Такое генеалогическое древо называется нисходящим. Нисходящее дерево может быть и перевёрнутым, когда родоначальник находится наверху, в кроне дерева, а потомки расходятся вниз. Практика изображения таких генеалогических древ была принята до революции.

Восходящим является родословное древо, стволом которого являетесь Вы. Ствол разветвляется на Ваших родителей, далее на бабушек-дедушек и так по восходящей ко всем предкам семьи.

Разработаны и напечатаны полностью готовые шаблоны Генеалогических древ, в которые нужно просто вставить бумажные фотографии в окошки с обратной стороны Древа. 

Любое древо можно заказать и приобрести. Опытные дизайнеры сделают древо по Вашему заказу. Древо можно напечатать на бумаге, на современном полимерном материале или на холсте. Помещённое в рамку Генеалогическое древо будет великолепно смотреться в любом интерьере.

Стоимость услуги по составлению Генеалогического древа:

Составление схемы родственных связей: 50 рублей одна персона (минимально 80 персон). 

Подбор фоновой подложки для схемы: 1000 рублей. 

Вставка фотографии родственника в схему: 50 рублей одна персона (независимо от количества). 

Печать на базовых материалах (бумага или полимерный баннерный материал) входит в стоимость услуги. Печать на холсте, вставка в багетную рамку по желанию заказчика. 

Примеры оформления Генеалогического древа:

Возможны различные оформления и стили, в том числе с печатью древа на холсте и помещением его в раму из багета. Сведения собираются путем опроса родственников заказчика.
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Пример составления схемы родственных связей до 80 персон. 
С нанесением изображения на полимерный материал или бумагу форматов А1, А2, А3.




Пример художественного оформление схемы родственных связей до 80 персон. 
Схема на полимерном материале или на бумаге без фотографий.
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Пример оформления генеалогического древа до 80 персон формата А1.
С фоном, фотографиями и печатью изображения схемы на полимерном материале.

Некоторые другие примеры работ:
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8. Календарь семейных памятных дат

У каждого из нас бывают такие моменты, когда мы когда мы вдруг вспоминаем, что забыли вовремя поздравить с днём рождения своих родных, друзей, близких знакомых. Составление Родословной книги включает в себя и создание Календаря семейных памятных дат, наличие которого исключает подобные неловкие моменты.

По мере заполнения Родословной книги в Календарь записываются даты рождения родных людей, даты их свадеб, даты поминовения усопших. Календарь семейных памятных дат создаётся на целый год и на каждый месяц. В календаре записываются все основные даты, события для каждого родственника. К таким событиям относятся день рождения, свадьбы, смерти, крещения, даты других важных для человека событий. Но так как этот Календарь принадлежит лично Вам, то в нём уместно отметить и все другие памятные для Вас даты: это и дни рождения друзей и знакомых, даты окончания учебных заведений, да мало ли какие еще даты, например: религиозные праздники и другие важные события.

Листы из Календаря памятных дат за соответствующий месяц можно вывешивать и на работе, и дома. В Календаре семейных памятных дат не указаны дни недели, а это значит, что Календарь, и его отдельные листы можно использовать всю жизнь, дополняя их сведениями и заменяя по мере необходимости.

Поскольку Календарь не относится к конкретному роду из Родословной книги, то весь он (за исключением листа, используемого в данный месяц) хранится в специальной папке в Родословном ларце.

Согласно нашей идее, занятие составлением своих родословных будет объединять всех россиян. И наличие в каждом доме, в каждой семье, на каждом рабочем месте Календаря семейных памятных дат будет положительно способствовать этому благотворному для нашего общества процессу».

Рассказывает Юрий Фёдорович Миронов: «Меня часто спрашивают: Что это вы так мало в своем пособии рассказали о календаре семейных дат?» Мне же казалось, что о календаре, который предназначен лишь для напоминания о наступлении даты рождения, свадьбы или смерти нашего родственника сказано вполне достаточно. Но дело оказалось гораздо важнее: постоянное поминовение наших родных о здравии, об упокоении – самым положительном образом повлияет на нашу жизнь, на нашу судьбу. С этой точки зрения Календарь Семейных Памятных Дат является, чуть ли не самым важным документом в родословии. Нам надо чаще туда заглядывать и посылать пожелания добра, счастья, здоровья, благополучия, успехов в благих начинаниях всем нашим родственникам и знакомым. И такое упражнение постепенно отучит нас судить, а тем более осуждать наших близких. Отношения с близкими будут улучшаться и вся наша жизнь станет спокойной и счастливой".
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9. Насколько часто нужно обновлять Родословную?

Считается, что как только мы узнаем что-либо замечательное, происходящее в семье или у наших родственников, то это должно найти отражение в Родословной. 

10. Где хранят семейные архивы и Родословные книги?

В семье Родословные книги хранят там же, где и фотоальбомы. Их достают и показывают родным, близким, друзьям. Родословная книга может занимать и другое более достойное место. Может это будет Родословный ларец? Но всё это определяют уже сами члены семьи.

Подведем итог написанному выше

Чтобы составить Родословную мы должны:

1. Организовать поиск сведений от живущих ныне и данных о предках в архивах.

2. Исследовать происхождение фамилии и имени, и красиво оформить полученный результат Главный лист

3. Начертить или нарисовать Генеалогическое древо семьи.

4. Создать Родословную книгу (разнообразного дизайна).
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РЕКЛАМА

Составьте родословную, используя уникальную авторскую методику Миронова Юрия Фёдоровича.
Центр "Семейная Родословная" создан Юрием Фёдоровичем Мироновым в 2003 году и находится в Санкт-Петербурге. Деятельность Центра "Семейная родословная" по возвращению семейных ценностей через воспитание культуры родословия в российской семье благословлена лично Митрополитом Санкт-Петербуржским и Ладожским Владимиром и архиепископом Костромским и Галичским Александром.

Центр сделает Вашу Родословную книгу и генеалогическое древо Вашей семьи.

В сотрудничестве с ведущими генеалогами страны выполняется поиск Ваших предков в архивах, библиотеках и базах данных. 

"Международное Генеалогическое Агентство" - организация, возвращающая семейные истории обычным людям. Генеалогия - наше призвание и основной вид деятельности. Команда, состоящая исключительно из профессионалов своего дела, каждый день крупинка за крупинкой собирает информацию, чтобы составить еще одно генеалогическое дерево - гордость семьи! 

Генеалогия - достаточно трудоемкая сфера деятельности. Чтобы составить точное генеалогическое древо, специалисты агентства ведут исследование в исторических архивах, осуществляют поисковые работы в местах, где жили Ваши родоначальники, сравнивают и систематизируют все собранные данные. В результате Вы получите максимально полное генеалогическое дерево Вашего рода для личного ознакомления и передачи его следующим поколениям. 

Знание о своем происхождении, о происхождении своего имени и фамилии очень важно для любого представителя культурного общества. Что может быть лучше подарка, чем генеалогическое дерево? Оно создается самой жизнью на протяжении десятков лет! Генеалогия сегодня - прекрасная возможность узнать о своем роде и всех его представителях, составить основу для передачи ее своим детям и внукам. 

Генеалогическое древо - настоящее сокровище каждой семьи, а "Международное Генеалогическое Агентство" - лишь помощники в этом нелегком деле - восстанавливать историю!
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